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Anfrage EWA-71/21 zur Stadtverordnetenversammlung am 22.12.2021 
- 4-Fahrten-Karte Cottbus – fehlendes Digitalangebot - 
 
 
Sehr geehrter Herr Naundorf, 
 
bezugnehmen auf Ihre Anfrage vom 26. Oktober 2021, möchte ich Ihre Fragen 
wie folgt beantworten: 
 
1. Ist den zuständigen Vertreterinnen und Vertretern der Stadt 
Cottbus bewusst, dass die 4-Fahrten-Karte Cottbus seit mehr als 21 
Monaten nicht in den entsprechenden Apps zum Kauf verfügbar ist, wohl 
aber die 4-Fahrten-Karte von Berlin und allen anderen kreisfreien Städten 
Brandenburgs? Wenn ja, weshalb duldet die Stadt Cottbus eine derartige 
Untätigkeit, zumindest jedoch massive Verzögerung seitens des 
Verkehrsverbundes VBB? 
Den Vertretern ist bekannt, dass die 4-Fahrten-Karten für den Tarifbereich 
Cottbus AB noch immer nicht digital zu erwerben ist. Dies ist aus Sicht der Stadt 
Cottbus/Chóśebuz, als auch aus Sicht der Cottbusverkehr GmbH, bedauerlich. 
Das Fehlen dieses Tickets in der APP liegt darin begründet, dass die 4-Fahrten-
Karte zum Zeitpunkt der Programmierung der App nicht Bestandteil des VBB 
Tarifes war. Eine Einbindung ist jedoch vorgesehen. 
 
2. Was gedenkt die Stadt Cottbus als Gesellschafterin des 
Verkehrsverbundes Berlin-Brandenburg zu unternehmen, damit die 4-
Fahrten Karte Cottbus schnellstmöglich auch digital gekauft und genutzt 
werden kann? 
Die Abstimmungen mit dem VBB zur Einbindung der 4-Fahrten Karte laufen. 
Derartige Prozesse in einem Verkehrsverbund umzusetzen, dem insgesamt 38 
Verkehrsbetriebe angehören, die unterschiedlicher kaum sein könnten - von der 
Metropole Berlin bis zur ländlichen Uckermark - ist kein einfaches Unterfangen. 
Zudem kosten derartige digitale Anwendungen Geld. Geld, das den von 
Zuschüssen abhängigen Verkehrsunternehmen vor allem seit der Corona-
Pandemie momentan fehlt. 
Die Stadt Cottbus/Chóśebuz sowie die Cottbusverkehr GmbH sind aber 
bestrebt, die Implementierung voranzutreiben.  
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3. Wie lange wird es voraussichtlich noch dauern, bis die 4-Fahrten-Karte Cottbus digital 
gekauft und genutzt werden kann? 
Die Brandenburger Verkehrsbetriebe arbeiten an einer neuen App zum Kauf von Tickets für den 
ÖPNV in Berlin und Brandenburg.  
Infolge der Pandemie mussten diese Bemühungen zeitweise zurückgestellt werden. Zwischenzeitlich 
wurden die Vertragsverhandlungen, in die auch das Land Brandenburg involviert ist, wieder 
aufgenommen. Eine baldige Einigung ist in Aussicht. Ein konkreter Starttermin zum Roll-Out der App 
kann gegenwärtig leider noch nicht genannt werden.  
Neben den einmaligen Implementierungskosten sind auch Folgekosten zu berücksichtigen und solide 
zu finanzieren. Anders als andere Branchen, die ausschließlich zu digitalen Vertriebskanälen 
wechseln können, sieht der Gesetzgeber beim ÖPNV vor, beinahe das gesamte Ticketsortiment 
barrierefrei, möglichst anonym und mit Bargeld kaufen zu können. Folglich entstehen durch den 
digitalen Vertrieb zusätzliche Kosten, die aufzubringen sind. 
 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 
Im Auftrag 
 
 
 
 
 
gez. Stefan Korb 
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